
पाठ – 7 

रोजगार संवृद्धि, अनौपचारीकरण एवं अन्य मुदे्द 

 

अभ्यास 

Q1. श्रममक मकसे कहते हैं? 

 

उत्तर : सकल घरेलू उत्पाद में योगदान देने वाले क्रियाकलापोों को आक्रथिक क्रियाकलाप कहा जाता है। 

आक्रथिक क्रियाओों में सोंलग्न सभी व्यक्ति श्रक्रमक कहलाते हैं, चाहे वे उच्च या क्रनम्न क्रकसी भी स्तर पर कायि 

कर रहे हैं। बीमारी, चोट, शारीररक क्रवकलाोंगता, खराब मौसम, त्योहार या सामाक्रजक-धाक्रमिक उत्सवोों के 

कारण अस्थायी रूप से काम पर न आने वाले भी श्रक्रमकोों में शाक्रमल हैं। इन कायों में लगे मुख्य श्रक्रमकोों की 

सहायता करने वालोों को भी हम श्रक्रमक ही मानते हैं। 

 

Q2. श्रममक-जनसंख्या अनुपात की पररभाषा दें। 

 

उत्तर : यक्रद हम भारत में कायि कर रहे सभी श्रक्रमकोों की सोंख्या को देश की जनसोंख्या से भाग कर उसे 

100 से गुणा कर दें  तो हमें श्रक्रमक-जनसोंख्या अनुपात प्राप्त हो जाएगा। 

 

Q3. क्या ये भी श्रममक हैं एक मभखारी चोर, एक तस्कर, एक जुआरी? क्यो?ं 

 

उत्तर : उपयुि में से कोई भी श्रक्रमक नही ों है क्ोोंक्रक क्रकसी का भी अथिव्यवस्था के वास्तक्रवक उत्पादन में 

कोई योगदान नही ों है। वे धन कमा नही ों रहे बक्ति धन प्राप्त कर रहे हैं। धन कमाना उसे कहा जाता है जब 

धन प्राक्तप्त के बदले में वसु्तओों या सेवाओों का उत्पादन क्रकया जाए। 

 

Q4. इस समूह में कौन असंगत प्रतीत होता है? 

 

(क) नाई की दुकान का मामिक 

(ख) एक मोची 

(ग) मदर डेयरी का कोषपाि 

(घ) टू्यशन पढाने वािा मशक्षक 

(ङ) पररवहन कंपनी संचािक 

(च) मनमााण मज़दूर। 

 

उत्तर : मदर डेयरी का कोषपाल असोंगत प्रतीत होता है क्ोोंक्रक केवल वह औपचाररक के्षत्र में कायिरत है 

(मदर डेयरी एक बडे पैमाने का उपिम है क्रजसमें 10 से अक्रधक लोग कायिरत हैं।) शेष सभी अनौपचाररक 

के्षत्र में कायिरत हैं। 

 

Q5. नये उभरते रोजगार मुख्यत :..........के्षत्रक में ही ममि रहे हैं। (सेवा/मवमनमााण) 

 



उत्तर : सेवा। 

 

Q6. चार व्यद्धियो ंको मज़दूरी पर काम देने वािे प्रमतष्ठान को ………. के्षत्रक कहा जाता है। 

(औपचाररक/अनौपचाररक) 

 

उत्तर : अनौपचाररक | 

 

Q7. राज सू्कि जाता है। पर जब वह सू्कि में नही ंहोता, तो प्रायः  अपने खेत में काम करता मदखाई 

देता है। क्या आप उसे श्रममक मानेंगे? क्यो?ं 

 

उत्तर : हााँ, हम राज को श्रक्रमक मानेंगे क्ोोंक्रक वे सभी जो सकल राष्ट्र ीय उत्पाद में योगदान देते हैं, उन्हें 

श्रक्रमक कहा जाता है, तब भी जब वे उन कायिकलापोों में सोंलग्न मुख्य श्रक्रमकोों की सहायता करते हैं। 

 

Q8. शहरी ममहिाओ ंकी अपेक्षा अमिक ग्रामीण ममहिाएँ काम करती मदखाई देती हैं। क्यो?ं 

 

उत्तर : शहरी मक्रहलाओों की तुलना में अक्रधक ग्रामीण मक्रहलाएाँ  काम करती क्रदखाई देती हैं क्ोोंक्रक (क) 

ग्रामीण के्षत्रोों में अक्रधक गरीबी- ग्रामीण के्षत्रोों में क्रनधिनता क्तियोों को श्रमबल में शाक्रमल होने के क्रलए मजबूर 

करती हैं अन्यथा वे अपने पररवार की आधारभूत आवश्यकताएाँ  जुटाने में भी सक्षम नही ों हो पाते। (ख) 

ग्रामीण के्षत्रोों में घरेलू कायों की उपलब्धता- ग्रामीण के्षत्रोों में बहुत-सी घरेलू नौकररयााँ जैसे-खेतीबाडी, 

पशुपालन आक्रद उपलब्ध हैं। अत: घर से बाहर जाने और उससे उत्पन्न सुरक्षा मुद्ोों का प्रश्न ही नही ों उठता। 

(ग) शहरी के्षत्रोों में अक्रधक स्तर चेतना- शहरोों में पुरुष उच्च आय कमा रहे हैं और उनमें स्तर के प्रक्रत 

अक्रधक चेतना है। क्रजसमें वे क्तियोों के आय अजिन के क्रलए कायि करने को बुरा मानते हैं। (घ) शहरी के्षत्रोों में 

अक्रधक अपराधदर- शहरी के्षत्र के लोगोों को क्तियोों का काम करना असुरक्रक्षत लगता है क्ोोंक्रक िी के 

क्रवरुद्ध अपराध दर बहुत उच्च है। 

 

Q9. मीना एक गृमहणी है। घर के कामो ंके साथ-साथ वह अपने पमत की कपडे की दुकान के काम 

में भी हाथ बँटाती है। क्या उसे एक श्रममक माना जा सकता है? क्यो?ं 

 

उत्तर : हााँ, वह एक श्रक्रमक है क्ोोंक्रक वे सभी जो सकल राष्ट्र ीय उत्पाद में योगदान देते हैं, उन्हें श्रक्रमक कहा 

जाता है। वे भी श्रक्रमक ही कहलाते हैं जो मुख्य श्रक्रमकोों को आक्रथिक क्रियाओों में मदद करते हैं। यह 

महत्त्वपूणि नही ों है क्रक वेतन का भुगतान क्रकया गया या नही ों बक्ति महत्त्वपूणि यह है क्रक सकल राष्ट्र ीय 

उत्पाद में उनका योगदान है या नही ों। 

 

Q10. यहाँ मकसे असंगत माना जाएगाः  

(क) मकसी अन्य के अिीन ररक्शा चिाने वािा, 

(ख) राजममस्त्री 

(ग) मकसी मेकेमनक की दुकान पर काम करने वािा श्रममक 

(घ) जूते पामिश करने वािा िडका। 

 



उत्तर : (घ) जूते पाक्रलश करने वाला लडका क्ोोंक्रक वह स्वक्रनयोक्रजत है। अन्य सभी मजदूरी श्रक्रमक हैं। वे 

क्रकसी ओर के अधीन क्रनक्रित वेतन पर कायिरत हैं। 

 

Q11. मनम्न सारणी में 1972-73 में भारत के श्रमबि का मवतरण मदखाया गया है। इसे ध्यान से 

पढकर श्रमबि के मवतरण के स्वरूप के कारण बताइए। ध्यान रहे मक ये आँकडे 30 वषा से भी 

अमिक पुराने हैं। 

 

मनवास स्थान श्रमबि एक करोड में 

  पुरुष मक्रहलाएाँ  कुल योग 

ग्रामीण 12.5 6.9 419.5 

शहरी 3.2 0.7 3.9 

 

उत्तर : दरअसल, ग्रामीण और शहरी के्षत्रोों में रहने वाली कुल जनसोंख्या में अोंतराल है। इसक्रलए पूणि 

आाँकडोों पर कुछ भी कहना गलत होगा। बेहतर होगा यक्रद हम इसे प्रक्रतशत में तुलना करें। इस तथ्य को 

ध्यान में रखते हुए हम कह सकते हैं क्रक: 

 

(क) 1972-73 में भारत की कुल श्रमशक्ति 19.5 करोड थी क्रजसमें से 12.5 करोड अथाित् 83% ग्रामीण 

के्षत्रोों में रह रही थी। दूसरी ओर शहरी के्षत्रोों में कमिचाररयोों की सोंख्या केवल 17% थी। ऐसा इसीक्रलए है 

क्ोोंक्रक ग्रामीण के्षत्रोों के लोग प्राथक्रमक गक्रतक्रवक्रधयोों में नौकरी ढूोंढते हैं जो मुख्यतः  श्रम गहन तकनीकोों का 

प्रयोग करती हैं जबक्रक शहरी के्षत्रोों के लोग औद्योक्रगक एवों सेवा के्षत्र में नौकरी ढूोंढते हैं जो पूाँजी गहन होती 

है। 

 

(ख) यह भी ताक्रलका से स्पष्ट् है क्रक पुरुषोों की तुलना में मक्रहलाएाँ  अक्रधक कायिरत हैं। ऐसा क्रलोंग आधाररत 

सामाक्रजक श्रम क्रवभाजन के कारण है। ऐसा माना जाता है क्रक पुरुष का काम आक्रथिक आवश्यकताओों की 

पूक्रति करना है जबक्रक मक्रहलाओों का काम घरेलू कामकाज करना है। बहुत से घरेलू काम जो क्तियााँ करती 

हैं श्रम/आक्रथिक कायि में नही ों आते। कुशलता की आवश्यकता भी इसका एक कारण है। 

 

(ग) अन्य तथ्य यह सामने आ रहा है क्रक ग्रामीण के्षत्रोों में शहरी के्षत्रोों की तुलना में अक्रधक मक्रहलाएाँ  कायिरत 

हैं। इसका कारण यह क्रक ग्रामीण के्षत्रोों में क्रनधिनता अक्रधक है जो क्तियोों को कायि करने पर मजबूर करती 

है। ग्रामीण के्षत्रोों में घरेलू कायि जैसे-खेतीबाडी, पशुपालन आक्रद उपलब्ध हैं। शहरोों में लोग अपने सामाक्रजक 

स्तर के प्रक्रत अक्रधक सचेत हैं, उन्हें क्तियोों का काम करना बेइज्जती जैसा लगता है। शहरोों में क्तियोों के क्रलए 

कायिस्थल असुरक्रक्षत भी हैं। 

 

Q12. इस सारणी में 1999-2000 में भारत की जनसंख्या और श्रममक जनानुपात मदखाया गया है। 

क्या आप भारत के (शहरी और सकि) श्रमबि का अनुमान िगा सकते हैं? 

 



के्षत्र अनुमामनत जनसंख्या (करोड में) श्रममक जनसंख्या 

अनुपात  

श्रममको ं 

ग्रामीण  71.88 41.9 71.88✖41.9/100=30.12 

शहरी 28.52 33.7 ? 

योग 100.40 39.5 ? 

 

उत्तर : 

 

के्षत्र अनुमामनत जनसंख्या 

(करोड में) 

श्रममक जनसंख्या 

अनुपात 

श्रममको ं

ग्रामीण 71.88 41.9 71.88✖41.9/100=30.12 

शहरी 28.52 33.7 28.52✖33.7/100=9.61124 

योग 100.40 39.5 100.40✖39.5/100=39.658 

 

शहरी के्षत्र में श्रक्रमकोों की अनुमाक्रनत सोंख्या = 28.52×33.7/100 = 9.61124 

भारत में कुल श्रमबलोों की सोंख्या = 100.40×39.5/100 = 39.658 

 

Q13. शहरी के्षत्रो ंमें मनयममत वेतनभोगी कमाचारी ग्रामीण के्षत्र से अमिक क्यो ंहोते हैं? 

 

उत्तर : शहरी के्षत्रोों में क्रनयक्रमत वेतनभोगी कमिचारी ग्रामीण के्षत्र से क्रनम्नक्रलक्तखत कारणोों से अक्रधक होते हैं 

 

(क) सेवा के्षत्र का प्रभुत्व-शहरी के्षत्रोों में सेवा के्षत्र का प्रभुत्व है और सेवा के्षत्र में क्रनयक्रमत वेतन श्रक्रमक 

अक्रधक हैं। 

 

(ख) शहरी के्षत्रोों में क्रशक्षा का उच्च स्तर-क्रनयक्रमत वेतन नौकररयोों के क्रलए उच्च क्रशक्षा स्तर की आवश्यकता 

होती है जो शहरी के्षत्रोों में अक्रधक होता है। 

 

(ग) शहरी के्षत्रोों में कायिस्थल के प्रक्रत प्रक्रतबद्धता का उच्च स्तर-शहरी के्षत्रोों के लोग अपने कायि के प्रक्रत 

अक्रधक प्रक्रतबद्ध होते हैं। वे अपनी नौकरी को अक्रधक महत्त्व देते हैं तथा लोंबी छुक्रियोों पर नही ों जाते जबक्रक 

ग्रामीण लोगोों की पहली प्राथक्रमकता उनके सामाक्रजक दाक्रयत्व होते हैं। 

 

Q14. मनयममत वेतनभोगी कमाचाररयो ंमें ममहिाएँ कम क्यो ंहैं? 

 

उत्तर : क्रनयक्रमत वेतनभोगी में मक्रहलाएाँ  कम पाई जाती हैं। इसके मुख्य कारण इस प्रकार हैं: 

 



1. पुरुषोों में शैक्रक्षक योग्यता का उच्च स्तर-क्रनयक्रमत वेतन नौकररयोों के क्रलए उच्च क्रशक्षा स्तर की 

आवश्यकता होती है। जो पुरुषोों में अक्रधक पाई जाती है। 

 

2. पुरुषोों में कायि जीवन के प्रक्रत अक्रधक प्रक्रतबद्धता–पुरुषोों में कायि जीवन के क्रलए प्रक्रतबद्धता का स्तर 

अक्रधक होता है। क्तियोों की दोहरी क्रजमे्मदारी हैं। 

 

3. सामाक्रजक पूवािग्रह-सामाक्रजक पूवािग्रह भी इसमें अपनी भूक्रमका क्रनभा रहे हैं। यह माना जाता है क्रक कई 

नौकररयााँ क्तियााँ नही ों कर सकती तथा पुरुष कमिचारी उन्हें एक उच्चाक्रधकारी के रूप में स्वीकार नही ों 

करते। 

 

4. मक्रहलाओों के कैररयर में ठहराव-क्रववाह के समय क्तियोों को अपना घर बदलना पडता है। सोंतान के 

जन्म के समय भी उन्हें एक समयाक्रवक्रध के क्रलए नौकरी से छुिी लेनी पडती है। बहुत-सी मक्रहलाएाँ  सोंतान के 

लालन-पालन के क्रलए श्रम बाजार से बाहर चली जाती हैं। 

 

Q15. भारत में श्रमबि के के्षत्रकवार मवतरण की हाि की प्रवृमत्तयो ंका मवशे्लषण करें। 

 

उत्तर : नवीनतम आाँकडोों के अनुसार, हम क्रनम्नक्रलक्तखत क्रनष्कषि प्राप्त कर सकते हैं 1. प्रते्यक 100 में से 40 

व्यक्ति कायिशील हैं। 2. इसका अथि यह है क्रक प्रते्यक 4 व्यक्ति 10 व्यक्तियोों के क्रलए कमा रहे हैं। माना 

औसतन रूप से 1 व्यक्ति 2.5 व्यक्ति का लालन-पालन कर रहा है। 3. ग्रामीण के्षत्रोों में 76.6% लोग 

प्राथक्रमक के्षत्रक में, 10.8% क्रितीयक के्षत्रक तथा 12.5% सेवा के्षत्रक में कायिरत हैं। 4. शहरी के्षत्रोों में 9.6% 

लोग प्राथक्रमक के्षत्रक 31.3 % क्रितीयक के्षत्रक तथा 59.1% सेवा के्षत्रक में सोंलग्न हैं। 5. मक्रहलाएाँ  75.1% 

प्राथक्रमक के्षत्रक, 11.8% क्रितीयक के्षत्रक तथा 13.1% सेवा के्षत्र में सोंलग्न हैं जबक्रक पुरुष 53.8% प्राथक्रमक 

के्षत्रक, 17.6% क्रितीयक के्षत्रक तथा 28.6% सेवा के्षत्रक में सोंलग्न हैं। 

 

Q16. 1970 से अब तक मवमभन्न उद्योगो ंमें श्रमबि के मवतरण में शायद ही कोई पररवतान आया है। 

मटप्पणी करें। 

 

उत्तर : यह सच नही ों है क्रक 1970 से अब तक क्रवक्रभन्न उद्योगोों में श्रमबल के क्रवतरण में शायद ही कोई 

पररवतिन आया है| जहााँ 1972-73 में प्राथक्रमक के्षत्रक में 74 प्रक्रतशत श्रमबल लगा था, वहीाँ 2011-12 में यह 

अनुपात घटकर 50 प्रक्रतशत रह गया है| क्रितीयक और सेवा के्षत्रक भारत के श्रमबल के क्रलए आशावादी 

भक्रवष्य का सोंकेत दे रहे हैं| क्रपछले चार दशकोों में लोग स्वरोजगार तथा क्रनयक्रमत वेतन-रोजगार से हटकर 

अक्रनयत श्रम की ओर बढ़ रहे हैं| क्रिर भी स्वरोजगार, रोजगार का सबसे बडा स्रोत बना हुआ है| 

 

Q17. क्या आपको िगता है मपछिे 50 वषों में भारत में राज़गार के सृजन में भी सकि घरेिू 

उत्पाद के अनुरूप वृद्धि हुई है? कैसे? 

 

उत्तर : नही ों, मुझे ऐसा नही ों लगता क्रक क्रपछले 50 वषों में भारत में रोजगार के सृजन में भी सकल घरेलू 

उत्पाद के अनुरूप वृक्तद्ध हुई है। हम सकल घरेलू उत्पाद की वृक्तद्ध दर को रोजगार सृजन की दर से तुलना 

करके यह क्रसद्ध कर सकते हैं। स्वतोंत्रता के समय से सकल घरेलू उत्पाद औसतन 4.5% प्रक्रतवषि की दर से 



बढ़ा है। जबक्रक रोजगार का सृजन केवल 1.5% प्रक्रत वषि हुआ है। इससे यह क्रसद्ध होता है क्रक भारत में 

रोजगारहीन सोंवृक्तद्ध हुई है। 

 

Q18. क्या औपचाररक के्षत्रक में रोजगार का सृजन आवश्यक है? अनौपचाररक में नही?ं कारण 

बताइए। 

 

उत्तर : हााँ, यह आवश्यक है क्रक हम औपचाररक के्षत्रक में रोजगार सृजन करें  क्ोोंक्रक 

 

1. औपचाररक के्षत्रक कमिचाररयोों के अक्रधकार सुक्रनक्रित करता है। 

2. यह काम की सुरक्षा और रोजगार की क्रनयक्रमतता सुक्रनक्रित करता है। 

3. यह एक बेहतर गुणवत्ता का कायि जीवन सुक्रनक्रित करता है। 

4. औपचाररक के्षत्रक पर सरकार क्रनयोंत्रण रख सकती है। 

5. यह अथिव्यवस्था में अनुशासन और क्रनयम लाता है। 

 

Q19. मवक्टर को मदन में केवि दो घंटे काम ममि पाता है। बाकी सारे समय वह काम की तिाश में 

रहता है। क्या वह बेरोजगार है? क्यो?ं मवक्टर जैसे िोग क्या काम करते होगें? 

 

उत्तर : हााँ, वतिमान दैक्रनक क्तस्थक्रत (CDS) के अनुसार वह कायिरत है क्ोोंक्रक वतिमान दैक्रनक क्तस्थक्रत 

(Current Daily Status) के अनुसार, कोई व्यक्ति जो आधे क्रदन में 1 घोंटे का काम प्राप्त करने में सक्षम है 

वह क्रनयोक्रजत है। क्रवक्टर जैसे लोग ररक्शा चालक, मोची, क्रबजली, पलोंबर, मेसन या छोटे-मोटे ररपेयर जैसे 

काम करते हैं। 

Q20. क्या आप गाँव में रह रहे हैं? यमद आपको ग्राम-पंचायत को सिाह देने के मिए कहा जाए तो 

आप गाँव की उन्नमत के मिए मकस प्रकार के मियाकिाप का सुझाव देंगे, मजससे रोजगार सृजन भी 

हो। 

 

उत्तर : मैं क्रनम्नक्रलक्तखत क्रियाकलापोों का सुझाव दूोंगा/देंगी 

 

(क) नहरोों और नलकूपोों का क्रनमािण ताक्रक क्रसोंचाई सुक्रवधाओों में सुधार हो 

 

(ख) सू्कल और अस्पतालोों का क्रनमािण 

 

(ग) सडकोों, भोंडारण गृहोों आक्रद का क्रनमािण 

 

(घ) कृक्रष आधाररत उद्योगोों को क्रवकक्रसत करना 

 

(ङ) छोटे पैमाने के उद्योग जैसे-टोकरी, बुनाई, अचार बनाना, कढ़ाई आक्रद क्रवकक्रसत करना। 

 

Q21. अमनयत मदहाडी मज़दूर कौन होते हैं? 

 



उत्तर : ऐसे कायिकताि क्रजन्हें अनुबोंध या दैक्रनक आधार पर भुगतान क्रकया जाता है तथा क्रजनके काम की 

कोई क्रनयक्रमतता नही ों है, उन्हें अक्रनयत क्रदहाडी मजदूर कहा जाता है। उदाहरण-क्रनमािण मजदूर। 

 

Q22. आपको यह कैसे पता चिेगा मक कोई व्यद्धि अनौपचाररक के्षत्रक में काम कर रहा है? 

 

उत्तर : यह जानने के क्रलए क्रक कोई व्यक्ति अनौपचाररक के्षत्रक में काम कर रहा है, हमें क्रनम्नक्रलक्तखत तथ्योों 

पर ध्यान देना होगा– प्र.22.(क) क्रजस प्रक्रतष्ठान में व्यक्ति कायिरत है वहााँ कुल कमिचाररयोों की सोंख्या-यक्रद 

कुल कमिचाररयोों की सोंख्या 10 या उससे अक्रधक है तो व्यक्ति औपचाररक के्षत्रक में क्रनयोक्रजत है। (ख) 

क्रलक्तखत अनुबोंध-यक्रद एक व्यक्ति को अपने क्रनयोिा के साथ क्रलक्तखत अनुबोंध है तो वह औपचाररक के्षत्रक 

में कायिरत है अन्यथा वह अनौपचाररक के्षत्रक में कायिरत है। (ग) उसे अक्रतररि लाभ क्रमल रहे हैं या नही ों-

यक्रद एक व्यक्ति को तनढव्वाह के अक्रतररि अन्य लाभ पेंशन, बोनस, पी.एि., सवेतन छुिी, भक्रवष्य क्रनक्रध, 

मातृत्व लाभ आक्रद क्रमल रहे हैं तो वह औपचाररक के्षत्रक में कायिरत है। 


